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PROLOGO

Este libro presenta una propuesta didactica para el
estudio de las medidas de tendencia central, utilizando como
recurso de apoyo el software emulador de la calculadora Casio
Classwiz modelo fx-570LA X 0 en su nueva version fx-570LA
CW. En el libro se abordan conceptos concernientes con el
tema y se muestran los procedimientos de célculo usuales,
ademas se proponen ejercicios integradores y situaciones
didacticas para consolidar el aprendizaje. El papel del software
emulador Casio Classwiz es facilitar el calculo de las
operaciones de uso comun en el estudio de la estadistica
descriptiva, facilitando el trabajo didactico de los docentes en
el desarrollo de los contenidos correspondientes a las medidas
de tendencia central.
En el Capitulo I, se presentan los conceptos generales de las
medidas de tendencia central, haciendo hincapié en el
desarrollo de la teoria relativa a la media de una muestra. Los
ejercicios estan ordenados de menor a mayor complejidad y se
muestra paso a paso su resolucion, asi como el uso del emulador

Casio Classwiz en los ejemplos y el desarrollo de los ejercicios.
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En el Capitulo Il, se presenta el concepto de la mediana, sus
procedimientos de calculo segin el agrupamiento de los datos
recolectados y el tratamiento de los ejemplos y ejercicios
integradores con la herramienta informética del emulador Casio
Classwiz; y termina presentando su aplicacion en diversas
situaciones didacticas para la clase.

En el Capitulo Ill, se estudia la moda y sus aplicaciones,
utilizando el emulador Casio Classwiz; luego, se van
presentando los contenidos y ejercicios gradualmente y se
termina aplicando la teoria y los procedimientos a diversas
situaciones didacticas que pueden utilizarse en la ensefianza y

aprendizaje de la moda.
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Utilidad del libro

Este libro es atil para la ensefianza de la Estadistica
basica centrando el aprendizaje no solamente en los
procedimientos, sino en lo conceptual de las medidas de
tendencia central como son las medias, la mediana y la medida
de localizacion conocida como moda, en el texto se proponen
ejercicios y problemas que son analizados y resueltos con el
apoyo del software emulador de la calculadora Casio Classwiz
fx-570LA X o0 en su nueva version fx-570LA CW.

Daniel M. Chirinos Maldonado

Vicerrector de Investigacion de la UNE
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RESUMEN

En el proceso de ensefianza-aprendizaje de la Estadistica
Basica, en primer lugar, se parte del estudio de la Media
aritmética, apoyandose con el emulador Casio fx-570LA-X
Classwiz, algunos autores presentan el tema otras herramientas
estadisticas, como el SPSS, Minitab, etc. En el presente libro
desarrollamos los contenidos de Media, Mediana y Moda
utilizando en todo momento el emulador Casio fx-570LA-X
Classwiz, que permite abordar cada tema de manera sencilla,
apoyando el proceso didactico. Los ejemplos y ejercicios
presentados en este libro se plantearon de forma tal que aborden
la mayoria de los casos en los que es necesario aplicar los
conceptos de las medidas de tendencia central. Ademas, se
listan caracteristicas y propiedades importantes de las
principales medidas de tendencia central estudiadas.

Palabras clave: Media, Mediana, Moda, Casio Classwiz.
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CAPITULO I

Estudio de las medidas de tendencia central. La media
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LAS MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL

Cuando se necesita conocer, inferir o describir una
caracteristica o atributo de una poblacion, muchas veces, se
parte estudiando una muestra. Para caracterizar la muestra se
utilizan distintos tipos de valores representativos de esta, es de
especial interés obtener un valor o un conjunto de valores que
represente de manera simplificada a todos los datos. Dos
caracteristicas de las muestras 0 conjunto de datos son
necesarias para realizar inferencias: la tendencia central y la
dispersion.

Las medidas de centralizacion o de tendencia central son
valores representativos de la muestra que tienen como objetivo
ubicar el centro de una distribucion de datos.

Las medidas de tendencia central mas importantes y de uso
maés frecuente son los promedios y la mediana:

e Los promedios principales son: la media aritmética

(X), media geométrica (G), media arménica (H).

e Lamediana (M,)
En este texto se incluye la moda (M,) como una medida de
tendencia central, sin embargo, la moda indica el centro de una
Pég. 13



distribucion de datos, solamente en el caso de distribuciones
simétricas unimodales. En general, la moda es una medida de

localizacion que ubica el dato cuya frecuencia es maxima en la

representa al
conjunto de datos.
Indica el centro
de la distribucion.
Se calcula para
datos que
provienen de
variables
cuantitativas.

ordenados los
datos, la mediana
es el valor del
dato que divide al
conjunto en dos
grupos con igual
cantidad de datos,
unos menores y
otros mayores
que la mediana.
Se calcula para
datos que
provienen de
variables
cuantitativas.

distribucion.
Tabla 1.
Medidas de localizacion y tendencia central
Media Mediana Moda
Es el valor que Una vez Es el dato que se

repite con mayor
frecuencia.

Se calcula para
datos que
provienen de
variables
cualitativas.

Los procedimientos para el célculo de estos estadigrafos se

desarrollaran para datos organizados de la siguiente manera:
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a) Datos no agrupados
b) Datos agrupados sin intervalos

c) Datos agrupados con intervalos

P4g. 15



INTRODUCCION A LA TEORIA DE MEDIAS
POTENCIALES
Una media potencial se puede expresar de manera general de la
siguiente manera:

t t t
X1+x2+"'+x
M, = ( n n)l/t

Donde:

X1, Xy, ..., X, SON valores positivos correspondientes a los
datos.

t es el grado de la media potencial, es un parametro que
podemos fijar para obtener una media particular, puede ser un
valor positivo, negativo, o nulo. Para cada valor de t obtenemos
una media potencial particular.

Evaluando el parametro t en los valores 1, -1, 2 y 0 se pueden
obtener las medias méas conocidas y utilizadas.

Cuando t = 1 se obtiene la media aritmética (media potencial

de grado 1)

N
1=

n
Cuando t = —1 se obtiene la media armonica (media potencial

de grado -1)

P4g. 16



M_, = - -1
M e
1T 1 1
ot

Cuando t = 2 se obtiene la media cuadratica (media potencial
de grado 2)
xZ+ x4+ +xk 1

M, = ( n )2

2 2 2
x{+x;++x
MZZ\/I 2 n

n

Cuando t = 0 se obtiene una expresion indeterminada (media
potencial de grado 0).
0 0 0
Xy +xy o+ xp 2
Mo — ( 1 2 n)o
n
Al levantar esta indeterminacion se obtiene la media

geométrica.

Mo = nwlxl'xz' ...'xn
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UNA PROPIEDAD DE LAS MEDIAS
POTENCIALES
Sixq, X3, ..., X, SON NUMeros positivosy a < f
se cumple que:
My < My
De manera particular, esto significa que:

M, <My<M <M,

Esta desigualdad indica que la media armdnica (M_1) es
menor que la media geométrica (MO), la media geométrica
es menor que la media aritmética (M1) y esta es menor que la
media cuadratica (Mz). La igualdad de las medias se da

solamente en el caso en el que todos los valores de los datos X;

son iguales.
Es decir:

M_, =M,=M, =M,
Cuando x; = x, = - = x,

P4g. 18



CALCULO DE LA MEDIA ARITMETICA
La media mas utilizada es la media aritmética, esta seleccion
no es casual, pues la media aritmética tiene propiedades que
facilitan su tratamiento algebraico. Cada vez que se mencione
ala “media” se debe entender que se esté haciendo referencia a
la media aritmética.
Ejemplo 1.
Las medias de orden -1; 0; 1 y 2 para los nimeros 36; 54; 81
son:

3
Mt EN N >1.16
36 ' 54 ' 81
M, = 136 x 54 x 81 = 54
36 + 54 + 81
M, = — = 57
2(36% + 54% + 812
M, = = 59,92

3

Se observa que se cumple la desigualdad:
M_, <My<M, <M,
51,16 £54 <57 <5992
Pag. 19



LA MEDIA ARITMETICA

La media aritmética (X) o simplemente la media es una de las
medidas de tendencia central que indica el centro de una
distribucién, es una medida muy simple de obtener dividiendo
la suma de los datos entre la cantidad de estos (Pagano, 1998,
p. 62). Esta media tiene propiedades algebraicas simples e
interesantes, que permiten un tratamiento sencillo.
En general, la media se calcula utilizando la siguiente
expresion:
X1+ X+ -+ x,

n
Esta medida tiene muchas ventajas, es facil de calcular y

X =

entender, dado un conjunto de datos cuantitativos siempre se
puede obtener y es un valor Unico, ademas tomo en
consideracion a cada uno de los datos del conjunto 0 muestra.
Sin embargo, puede ser un valor incorrecto para representar un
valor tipico de la muestra, veamos un ejemplo.

Ejemplo 2. Consideremos el salario medio de cinco
trabajadores de una empresa cuyos salarios son: S/ 1200, S/
5000, S/ 3000, S/ 6000 y S/ 25000.
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_ 1200+ 5000 + 3000 + 6000 + 25000
X = S = 8040

Como se puede observar S/ 9026 no es un valor tipico de esta

muestra, pues el segundo mejor pagado de esta muestra (s/

5200) recibe poco mas de la mitad del promedio de los salarios.
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PROCEDIMIENTOS DE CALCULO DE LA MEDIA

El calculo de la media es Unico, sin embargo, segun el tipo de

datos y su forma de agrupar se pueden deducir expresiones de

calculo para cada caso. Presentamos procedimientos de calculo

de la media en tres casos.

1.

Media para datos no agrupados. Se utiliza cuando los
n valores X3, X,, X5, ..., X, observados o recolectados
de la variable en la muestra no estan clasificados ni

agrupados.

X

n
— X
1
X =

n

Media para datos agrupados
a. De variable discreta. Los n valores de una
variable discreta se clasifican en k valores
distintos X;, X,, X5, ..., X, Yy Se agrupan

segln sus frecuencias absolutas

fl'fZ'fB'! ""fk

Zl 1x1 fi

n

Xx===""
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De variable continua. Los n valores de una
variable estan clasificados en k intervalos o
clases, cuyas marcas de clase son
X1, X5, X5, ..., Xk, en los que las frecuencias
absolutas correspondientes a los datos

pertenecientes a cada intervalo son

fi!f%!f%""'fk

Calculo de la media aritmética

Datos no
agrupados

Datos agrupados
(sin intervalos)

Datos agrupados
(con intervalos)

e X1 +x3+tx3+ wtxy, Y
= n = n

i xfitnfhtxfit wtxf _ L xifi
n n

e Xify +Xofy + Xafs + ot Xafy » Yxifi
n n
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Ejemplo 3.

En la universidad se ha detectado que en un curso de la Facultad

de Ciencias Sociales y Humanidades se presentaron multiples

reclamos este mes. Se decide tomar una muestra de la cantidad

de reclamos en 15 secciones de la asignatura. A continuacion,

se muestran los resultados:

0;1;5;2;2;3;1;0;1;3,2,2;3;4, 4
Para determinar la media de la cantidad de reclamos en 15

secciones de la asignatura consideramos:

Los datos:
0 1 5 2
3 1 0 1
2 2 3 4

La cantidad de datos a promediar: n = 15

La formula de la media:

El calculo:

XX

n

X =

0+1+5+2+2+3+1+0+1+3+2+2+3+4+4

X_=

15

Pag. 24



$=32_2,
15 7

Interpretacion: La cantidad de reclamos promedio que

presentaron las 15 secciones de la asignatura fue 2,2.

Ejemplo 4.

En la tabla de distribucién de frecuencias, que se muestra a

continuacion, se presentan los datos correspondientes a 300

hogares del distrito de Lurigancho Chosica con respecto a la

cantidad de dispositivos celulares con la que cada hogar

contaba, para recibir sus clases virtuales, durante la pandemia

de la COVID-19.

Distribucion de hogares segun la cantidad de dispositivos celulares

con los que cuentan

Cantidad de celulares | f;
0 10
1 12
2 110
3 111
4 28
5 17
6 12
Total 300

W

Tipo de variable segln su
naturaleza: Cuantitativa
discreta.

Variable: Cantidad de ‘
celulares.

Los datos estan agrupados.
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Para determinar el valor de la media, se completa la tabla de
distribucion de frecuencias con los productos de los datos y su

frecuencia respectiva.
Distribucion de hogares segun la cantidad de dispositivos celulares

con los que cuentan

Cantidad de celulares | f; fi-xi
0 10 0
1 12 12
2 110 220
3 111 333
4 28 112
5 17 85
6 12 72
Total 300 z x;.f, = 834

Luego usamos la formula para datos cuantitativos discretos con

datos agrupados:

.f, 834
2xfi 834 _ 2,78

X == =300

P4g. 26



Interpretacion: Los 300 hogares de Distrito de Lurigancho
Chosica, contaron en promedio con 2,78 celulares para recibir

sus clases virtuales durante la pandemia de la COVID-19.

Ejemplo 5.

La siguiente tabla de distribucion de frecuencias muestra las
edades de 60 promotores que trabajan para una empresa
dedicada a fabricar y vender productos naturales.

Distribucion de promotores segun su edad

Edad fi %

Tipo de variable segln su
[18; 24) | 10 naturaleza: Cuantitativa
[24; 30) | 15 continua.
[30; 36) 7 Variable: Edad de 1

’ promotores ‘

[36; 42) |20

Los datos estan agrupados
[42; 48] |8 en intervalos.
Total 60

Para calcular la media de las edades de los promotores,
completamos la tabla de distribucion de frecuencias con las
marcas de cada clase y los productos de estas marcas de clase y

sus respectivas frecuencias absolutas.
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Edad fi | x| fix;
[18; 24) | 10 | 21 | 210
[24; 30) | 15 | 27 | 405
[30; 36) | 7 | 33231
[36; 42) | 20 | 39 | 780
[42;48] | 8 |45 | 360
Total 60 Y i;. f; =1986

Aplicamos la férmula para calculo de la media para datos

agrupados con intervalos:

X% fi

n

X =

X—]986—331
T 60 T

El valor de la media se encuentra ubicado en el tercer intervalo
[30; 36).
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Después de realizar los calculos podemos decir que los 60
promotores que trabajan para una empresa dedicada a fabricar
y vender productos naturales tienen una edad media de 33,1
anos.

Nota. Al observar como se distribuyen los datos en el
histograma, podemos notar que la edad media 33,1 no es un
valor tipico de esta distribucion, tampoco es el valor que con
mayor probabilidad esperaria obtener si elijo un trabajador al
azar (valor esperado). ,Como deberia ser la distribucion para

que esto se cumpla?
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Otra consideracion importante para tener en cuenta es que la
media no tiene por qué coincidir algin valor de los datos.
Incluso, podria pertenecer a un conjunto numeérico mas amplio
que el conjunto al que pertenecen los valores de los datos y

quizas ser un valor sin sentido en el contexto de la variable.

P4g. 30



USO DEL EMULADOR DE LA CALCULADORA
CIENTIFICA

El software emulador de la calculadora cientifica Classwiz es
una aplicacién que emula las funciones y comandos de una
calculadora cientifica en la computadora.
Conociendo el emulador:
Una vez instalado el emulador en la computadora
Figura 1.
Emuladores de la calculadora cientifica Casio Classwiz
(izquierda: serie LA X, derecha: Serie LA CW).

i A |
stadistica  Distribucién

=] EE  xv=0
Hojacalc  Tabla  Ecuacion
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Descargue el emulador:
bit.ly/3EKEWqy

Algunos aspectos técnicos
A. Reconociendo el menu Estadistica.
En el emulador de la calculadora ClassWiz, se tiene una
aplicacion dedicada al calculo estadistico.
ClassWiz LA X

B TP A, e
EIEI ﬂ ¥ o ¥ doo

Estad 1stlca
ClassWiz LA CW

x—
Caltular Estadistica Distrihutiu’nl

is=:} xy=0

Hojacalc  Tabla Ecuacion

B. Configurando el idioma.
En los modelos ClassWiz LA X'y ClassWiz LA CW es
posible configurar el idioma de presentacion de los
mensajes en tres idiomas: inglés, espafiol y portugués
Classwiz LA X
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qu

iStatistics

1:1-¥Variable
2:vy=a+bx
3:v=at+hx+cx?
diy=a+b+1n(x)

Presionamos (MENU)

1:Input/Output
2:Angle Unit
3:Number Format
4iEngineer Symbol

Con las teclas del cursor hacia abajo: @ &® @

1:Language
2:0R Code
3:Contrast

Seleccionamos la primera opcion (1: Idioma) para cambiar el

idioma.

1:Eneglish
2:Espafiol
3:Portugués

Seleccionamos 2: Espafio

Enlace a video: https://bit.ly/3uoq0d3
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C. Configurando la columna de frecuencias
Para activar o desactivar las frecuencias en el modo
estadistica, seguimos los siguientes pasos:
Enlace a video: https://bit.ly/3FsUOQo

D. Fuente Casio ClassWiz.
Al instalar el software, también se instala una fuente Casio
ClassWiz en el editor de texto Word. Este tipo de fuente le
permite utilizar las teclas de la calculadora como fuentes en

un documento de texto.
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Inicio Insertar Dibujar Disefio

-

CASIO ClassWiz  ~|[10 ~ A" A" Aa~
N K 5~ a x X A &
Fuente
E. También puedes revisar el siguiente material de apoyo
titulado: Manual de uso del emulador de la calculadora
cientifica Casio fx-570LA X Classwiz, en el que se explora

el uso del software emulador de la calculadora en el calculo

de medidas de tendencia central, medidas de posicién y
medidas de dispersion.

1 | " Enlace: https://bit.ly/3VwPu3U
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USO DE LA CALCULADORA EN ESTADISTICA
En esta seccién, se muestra como se puede utilizar la
calculadora cientifica para realizar las operaciones presentadas

en los cinco primeros ejemplos anteriormente presentados.

Ejemplo 1.
Calculo de las medias de orden -1; 0; 1y 2 para los nimeros 36;
54, 81.
Estos célculos se pueden evaluar utilizando el modo 1:
(34 3 af::
1 g Uik f A J B

l:Calcular

de la siguiente manera:

La media armonica:

Ao Y T O A
1.1 .1 1 .11
36754 81 072| |36+ 51181
1 51, 15789474
La media geométrica:
3 =aC] Y
{36%54%81
54
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La media aritmética:

ZAC|
36+54+81
3

57

Ejemplo 2.

Determinar el salario medio de cinco trabajadores de una
empresa cuyos salarios son; S/ 1200, S/ 5000, S/ 3000, S/ 6000
y S/ 25000.

En el modo Estadistica:

EEre-PRIE .,.,]j L:1-Variable

gm H 3:v=a+bx+cx®

Estadlstlca div=atb«1ln{x)

Se selecciona opcién 1-Variable para luego ingresar los datos:
o]

=
]

1
2
o
4

25000

Una funcién muy atil es la generacion del cédigo QR para
presentar las representaciones gréaficas de estos datos.
Presionamos
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141

Luego de acceder a Classpa.net utilizando el cédigo QR podra

observar la siguiente ventana:

= @ ClassPad Math Login | ®

5
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En la que puede seleccionar el gréafico que sea adecuado para el
tipo de datos ingresado, por ejemplo, veamos el diagrama de
caja y bigotes.

= @ C(lassPad Math Log in

©

Para determinar las medidas estadisticas de los datos
ingresados, presionamos para volver a la lista de datos.

®
2000
3000

2
3
4 &000
S

25000 presionamos E))

El promedio es 8040.
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Entonces hemos aprendido que para determinar el promedio de
un conjunto de datos se puede utilizar el modo Estadistica,
luego de ingresar los datos en una lista, se muestran también

algunos estadisticos adicionales.

Ejemplo 3. En la universidad se ha detectado que en un curso
de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanidades se
presentaron multiples reclamos este mes. Se decide tomar una
muestra de la cantidad de reclamos en 15 secciones de la
asignatura. A continuacion, se muestran los resultados:
0;1;5;2;2;3;1;0; 1,3, 2, 2; 3, 4,4

Ingresamos al modo Estadistica y seleccionamos 1-Variable

v ]
X* 28 J[s8 lilzvarlable
2:y=atbx
Y IR A B8 f |3: y=a+bx+cxz
6:Estadistica 4:¥=a+b-1n{(x)
Ingresamos los 15 datos:
o] o]
| “o 17 "z
2 1 13 3
i = 14 4
A 15| - 4

Se obtiene el menl de opciones, presionando la tecla
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l1:Seleccion tipo
2:Editor

3:Calc l1l-variable
4:Calc estadistic

Las opciones de célculo estadistico para una variable se

encuentran en la tercera opcién, se presiona (3].

-

% =

EH =3

EnZ =103

i =2y 126666667
i =1,423610434
528 =2, 171428571

En la primera linea de la pantalla se muestra el valor de la media

X =22

Ejemplo 4.

En la tabla de distribucion de frecuencias con los datos
correspondientes a 300 hogares del distrito de Lurigancho
Chosica con respecto a la cantidad de dispositivos celulares con
la que cada hogar contaba durante la pandemia de la COVID-
19.

Cantidad | 0 1 2 3 4 5 6
fi 10 12 | 110 | 111 | 28 17 12
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Para determinar la media en la calculadora, primero debera
activar la frecuencia en el modo Estadistica.
¥
x4 2g 1:1-¥Yariable
pa o g [B8]gy |5 y=a+bx

&dm&d B g |3: y=atbx+cx?

G:Estadistica div=atb+«1ln{x)

Seleccionamos 1- Variable

o la b e

b
‘

Presionamos v @ (3]

-

iFrecuencia?
l:Activar
2:Desactivar

Para activar la frecuencia se selecciona la primera opcién (1]

Frec

Ingresamos los datos y sus respectivas frecuencias, luego
presionamos (@) para obtener los resultados.
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m k]
0 Frec % =2,7a
4 3 111 EH =4
5 4 28 nZ =706
£ 5 17 e =1 45B20R0AT
7 3T I3 =1, 207587126
12 52 =1.4R3143513

Donde se puede observar que la media muestral es X = 2,78.

Ejemplo 5.
La siguiente tabla de distribucion de frecuencias muestra las
edades de 60 promotores que trabajan para una empresa

dedicada a fabricar y vender productos naturales.

Distribucion de promotores segun su edad

Edad fi | x;
[18; 24) |10 | 21
[24; 30) |15 |27
[30; 36) |7 |33
[
[

36; 42) | 20 | 39
42; 48] |8 |45
Total 60

Cuando los datos estan clasificados en clases, se ingresara como
datos las marcas de clase de cada intervalo y sus frecuencias
respectivas en la columna de frecuencias y luego presionar
@l
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" Fre:c % =3d:1
3 33 7 ZH =1986
| 39 20 TR =9538
3 43 i 2K =ad, 19
& ] g =8, 0118662
2y =6h, 2779061

La mediaes X = 33,1.
El siguiente esquema muestra los datos que se debe ingresar
para determinar la media con la calculadora cientifica, segun el

tipo de variable.

|§Q https://app.creately.com/d/z2XntmFo226/view

PROPIEDADES DE LA MEDIA
1. La media siempre es un valor que se encuentra entre el
mayor y menor valor de los datos, es decir se encuentra en

el rango de la variable de estudio.
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La suma algebraica de todas las desviaciones de los datos
con respecto a su media es cero.

La suma de los cuadrados de las desviaciones de los datos
con respecto a su media es minimo.

Al sumar o restar un mismo valor a cada uno de los datos,
el valor de la media queda aumentado o disminuido en la
misma cantidad.

Si cada uno de los datos es multiplicado por una misma
cantidad, entonces el nuevo valor de la media es igual a la
media original multiplicada por la misma cantidad.

El valor de la media es sensible al cambio del valor de
cualquier dato de la distribucion, es decir si algin valor de
la distribucion varia, la media también varia.

La media es muy sensible a datos que tienen valores

extremos.

Con respecto a la comprension conceptual de la media, Strauss

y Bichler (1988) investigaron el desarrollo evolutivo de esta

comprension en alumnos de 8 a 12 afios, distinguiendo las

siguientes propiedades:

a) La media es un valor comprendido entre los extremos de la

distribucion.
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b) La suma de las desviaciones de los datos respecto de la media
€s Cero.

c) El valor medio es influenciado por los valores de cada uno
de los datos.

d) La media no tiene por qué ser igual a uno de los valores de
los datos.

e) El valor obtenido de la media puede ser una fraccion (ello
puede no tener sentido para la variable considerada).

) Hay que tener en cuenta los valores nulos en el célculo de la
media.

g) La media es un “representante” de los datos a partir de los

que ha sido calculada.

La identificacion de la media como un valor "tipico" o
"representativo de los datos™ es una dificultad conceptual usual,
por lo que se tiende a situar la media en el centro del recorrido
de la distribucion, propiedad que se cumple para distribuciones
simétricas solamente. Esta dificultad en su comprensién hace
que se elija la media de manera errénea como el mejor

representante sin reflexionar sobre si es adecuado o no, esto
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sucede cuando no se consideran la simetria de la distribucion o

la existencia de valores atipicos.

Segun Molero del Rio (2017) Los campos de problemas para la

media son cinco, para Molero “un conjunto de problemas

formarad un campo, cuando todos ellos compartan soluciones

y/o metodologias de resolucién similares o relacionadas™ (p.

71).

Estimacion de una cantidad desconocida, en presencia
de errores de medida.

Realizar un reparto equitativo con el propdsito de
uniformizar la distribucion.

Obtener un valor representativo de un conjunto de
datos cuando la distribucion es aproximadamente
simétrica

Obtener el valor esperado al tomar un elemento al azar
de una poblacion con distribucion aproximadamente
simétrica.

Comparar dos distribuciones de datos.
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La media como valor representativo de un conjunto de
datos

Para comprender la media como valor representativo de un
conjunto de datos, veamos un ejemplo:

El titulo del siguiente articulo es: “Mujeres dominicanas tienen
2,4 hijos en promedio”, este titulo podria ser interpretado como
el valor correspondiente a cada mujer dominicana, para la
cantidad de hijos que tiene, pero esto es imposible, porque una
mujer no puede tener 2,4 hijos. Esto es una confusion usual
cuando no se comprende la funcién de la media como
representante de un conjunto de datos.

La cantidad de hijos en promedio es un valor que permite
representar al grupo, este valor puede ser utilizado, por ejemplo,
para realizar el control de la fecundidad de un pais y hacer el
seguimiento de este indice a lo largo del tiempo.

Lea el articulo siguiente como ejemplo de la media como

representante de un conjunto de datos.
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E@mIIl- 00000

muv\\n
ATINA

Notcws  Cpndn v Esciow  Cioies v Pticaceoes -+ Teevide  Rado  FoosPL Q
NOTICIAS

Mujeres dominicanas tienen 2,4 hijos de promedio

MINUTO A MINUTO

Santo Do

fecundidad aiesons LATINA
noticias

Fuente: https://www.prensa-latina.cu/2021/09/05/mujeres-dominicanas-tienen-

24-hijos-de-promedio
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CAPITULO II

Estudio de las medidas de tendencia central. La mediana

P4g. 51



LA MEDIANA
La mediana es aquella medida de tendencia central que
es igual al valor de la variable, que divide a la muestra en dos
partes iguales, cuando los valores estdn ordenados. Es un
estadistico de orden pues es un valor numérico cuya posicion
en un conjunto ordenado de datos, separa una fraccion del total
de datos, cuyo valor es menor o igual que el estadistico, del

resto.

50% de datos 50% de datos
MIN M, MAX

. n
F;: Menor frecuencia absoluta acumulada que supera a 3
Es la frecuencia absoluta ac lada de la clase

"

Datos no Donde:

agrupados L;: Limite inferior de la clase mediana.

A: Amplitud de la clase mediana.

F;y: Frecuencia absoluta acumulada anterior a la clase

Datos agrupados mediana.

i Ji: Frecuencia absoluta simple de la clase mediana.

Datos n v
agrupados con |. . 2~ il
intervalos Me=Lit A fi

Cuando los datos no estan agrupados, se procede a ordenar los

=
g
<
4
=
[=]
|5}
=

datos, luego “la mediana es el dato central, si el nimero de datos
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es impar. Si el nimero es par, la mediana se considera como el

promedio de los dos datos centrales” (Pagano, 1998, p. 67).

Ejemplo 6.

Determinar la mediana de los siguientes datos: 4; 3; 6; 8; 13; 20

y 5.

El primer paso es ordenarlos: 3; 4; 5; 6; 8; 13; 20

Luego ubicar el dato que queda en el centro; 6 es la mediana.

Utilizando el emulador de la calculadora cientifica:

Ingresamos los datos en la lista del modo estadistica. No es

necesario ingresar los datos ordenados.

o]
H
4] &
5 =]
B 13
7| —
20
Presionamos [0pTN (3]
- -
z =0, 428571429 5 =£, 078847008
I =09 n =7
E¥E =719 mintx) =3
aZy  =31.67346939 P =4
ay =R, rF7918744 Med =&
gy =36,9R23809% 0z =12
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En la segunda pantalla de resultados se puede observar el valor
de la mediana Med=6.

Ejemplo 7.

Determinar la mediana para los siguientes datos: 8; 9; 10; 3; 6
y 24.

Ordenando los datos: 3; 6; 8; 9; 10; 24 podemos observar que
hay dos datos en el centro: 8y 9

Por lo tanto, tomamos como valor de la mediana el promedio

aritmético de estos dos valores:

8+9
M, =——=85

Utilizando el emulador de la calculadora cientifica:
Ingresamos los datos en la lista del modo estadistica. No es
necesario ingresar los datos ordenados.

Presionamos (B}
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£l
» 2593833012

% =10 =] =7
EH =gl n =&
ERZ =0hE mint=) =3
[k =44, 33333333 [1 =f
i3 =h, 658328118 Hed =2.5
524 =h3, 2 X} =10

En la segunda pantalla de resultados se puede observar el valor

de la mediana Med=8,5.

Ejemplo 8:

En una encuesta realizada a 18 hogares de Callahuanca en
Huarochiri conocida como “el paraiso de la produccion de la
chirimoya” se ha preguntado por la cantidad de variedades de
chirimoya que siembran en sus chacras.

Los datos presentados muestran las respuestas.

1 4 2 2 3 Tipo de variable segiin su
naturaleza: Cuantitativa
discreta.

2 3 4 4 1 Variable: Cantidad de

variedades de chirimoya

Los datos no estan
agrupados.

Nota: Entre las variedades
principales tenemos: “Chiuna
1”7, “Chiuna 2”, “Chiuna 3" y
selecciones como la “Cumbe”.

B
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Para determinar la mediana:

Determinamos el tamafio de la muestra n=18.

Como es una cantidad par, después de ordenarlos tomaremos
como mediana el promedio aritmético de los datos que quedan
al centro.

Ordenando los datos de forma ascendente.

olo[1/1]1]1]2]2 2[3]3[3[3/4[4]a
b i1

50% Me 50%

2+2
j— :2

e
2
Interpretacién: De los 18 hogares de Callahuanca en
Huarochiri, el 50 % de los encuestados siembran menos de 2

variedades de chirimoya en sus chacras.
| "

Fuente:
https://cdn.www.gob.pe/uploads/document/file/1828918/Dossier%20Chirimo
ya.pdf
https://www.confiep.org.pe/noticias/callahuanca-el-paraiso-de-la-produccion-
de-chirimoya-en-peru/
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Obtenemos la mediana en el emulador de la calculadora
cientifica:
eny) (6] (1)
= 1:1-Variable
22 g [Bg bk EE 2:y=a+tbx
ﬁm H 3:vy=atbx+cx2

EStﬂdlSthﬂ d:y=a+b+1Inix)

o]
B =
1 a 15 3
3 a 16 1
3 1 17 4
4| I 15| I
1 4

-4
273274931

E]
% =2,111111111 EH =1,
EH =38 n =18
ERZ =108 mint=) =0
[k =1,543209877 1 =1
i3 =1,242259987 Hed =2
524 =1,633956528 X =3

En la segunda pantalla de resultados se puede observar el valor
de la mediana Med=2.
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Ejemplo 9: Un grupo de estudiantes de la facultad de Artes
plasticas de una universidad fueron encuestados sobre la
cantidad de veces que han asistido a eventos culturales virtuales
durante la pandemia.

Los datos presentados muestran las respuestas.

(3foluf2f2]afafs|s]efr]2]3]

Para determinar la mediana, consideramos que la cantidad de

datos es impar n=13, luego se ordena de forma ascendente:

o[1]1]2]/2[2[3[3[3[3]4[5]6]

50% Me 50%

Interpretacion: EI 50 % de estudiantes de la facultad de Artes
plasticas han asistido a menos de 3 eventos culturales virtuales

durante la pandemia.

Ejemplo 10:
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En la tabla que se muestra a continuacién presentamos los datos

de la cantidad de hermanos que tienen 170 estudiantes

ingresantes a la Facultad de Ciencias.

Distribucion de estudiantes de la facultad de Ciencias segiin la

cantidad de hermanos que tienen

Cantidad de hermanos

fi

0

2

32

65

18

23

1
2
3
4
5

30

Se agrega en la tabla de distribucion de frecuencias una

columna para las frecuencias absolutas acumuladas y ubicamos

la fila en la que se pasa por primera vez la mitad de la cantidad

de datos.
Cantidad de hermanos fi F;
0 2 2
1 32 34
2 65 929
3 18 117
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4 23 140
5 30 170

Total 170
Como la cantidad de datos es 170, la mitad es 85, entonces en

la columna de frecuencias absolutas acumuladas buscamos la
fila en la que la frecuencia absoluta acumulada supera o es igual
a 85 por primera vez, de este modo ubicamos la tercera fila, lo
que significa que la mediana es 2.
Tamafio de la muestra: n = 170
Ubicacidn de la frecuencia absoluta correspondiente a la

n 170

mediana: —-=—=285
2 2

F;: Menor frecuencia absoluta acumulada que supera o es igual

n
a-—.

2
Fi =F3 =99
M, =2

Interpretacion: EI 50 % de los 170 estudiantes ingresantes a
la Facultad de Ciencias tienen menos de 2 hermanos.

Se considera los procedimientos con el emulador de la
calculadora cientifica para calcular la mediana para datos

agrupados sin intervalos:
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Es necesario activar la frecuencia, luego ingresamos los datos
en la primera columna y las frecuencias respectivas en la

segunda columna.

* Frec

1|
2

3
d|

30

Presionamos (B}

-
314410446

S

1=

mings)
1

=

o

o
nminn
P AT —

A

DOXO=50
o

La mediana es Med=2.

Ejemplo 11: La siguiente tabla de distribucion de frecuencias
muestra los pesos en kilogramos de 80 adolescentes que
participan en un programa de nutricion que un grupo de

nutricionistas de una posta local han iniciado.

Distribucion de adolescentes segun su peso (kg)

Peso (kg) fi
[46; 50) 10

[50; 54) 15

[54; 58) 5

[58; 62) 26 )
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[62; 66) 16

[66;70] 8

Total 80




Se procede a completar la tabla de distribucion de frecuencias

con las marcas de clase y las frecuencias absolutas acumuladas.

Tomando datos:
Tamario de la muestra: n = 80
Ancho de clase: A=4

Ubicacion de la frecuencia absoluta correspondiente a la

. 80
mediana: g =— =40

F;: Menor frecuencia absoluta acumulada que supera o es igual

n
a-—.
2

Fi=F,=56; Lyyy=58, fi=f =26

n
B 7~ Fia
Me = L + 4| 2
40 — 30
Me=58+4( — )
40 — 30
Me=58+4( — )
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M, = 59,53846 = 59,54

Interpretacion: El 50 % de los 80 adolescentes tienen pesos

inferiores a 59,54 kg.

A

Caracteristicas de la mediana
El calculo de la mediana no requiere de todos los valores
observados de la variable.
No se puede aplicar a variables cualitativas.
El valor de la mediana es invariante al disminuir el valor
de una observacién inferior a ella o al aumentar un valor
superior a la mediana. Por este motivo su uso es adecuado
en distribuciones asimétricas o con valores atipicos.
Si sumamos, restamos, multiplicamos o dividimos cada
dato por un mismo ndmero, la mediana se afecta de la
misma forma.
La mediana es un estadistico resistente, se pueden
modificar uno o varios datos sin cambiar la cantidad de
datos en las dos partes en que la mediana divide a la
distribucién y su valor no cambia.
Para datos ordinales la media no tiene sentido, sin embargo,

la mediana si se puede usar.
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CAPITULO Il

Estudio de las medidas de tendencia central. La moda
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LA MODA
La moda (M,) “es el dato mas frecuente en la distribucion”

(Pagano, 1998, p. 69).

L;: Limite inferior del intervalo que contiene a la moda.
fi: Frecuencia absoluta del intervalo que contiene a la moda.
Datos no fi—1: Frecuencia absoluta del intervalo anterior al que
agrupados contiene ala moda.
fi+1: Frecuencia absoluta del intervalo posterior al que
contiene ala moda.

Datos agrupados dy=fi—fia d2=fi—fina

sin intervalos
Datos d
agrupados con |» M,=1L;+ A.[ = ]
intervalos di+d;

Importante: Es posible que un conjunto de datos tenga mas de

-~
S
=
<
<
a
=)
=

una moda.

Ejemplo 12: Los datos que se muestran representan el nimero
de computadoras que hay en 20 laboratorios de informatica de
una universidad.

18 |15 |15 |15 20 |22 | 25|22 |22 |18
22 (18|22 | 2522|2220 |22|22 |15
Ordenamos los datos

22|25‘25‘

|15|15‘15‘15|18|18|18‘20\20 n|zz|zz|zz|zz|zz|u

El dato que més se repite es 22, por lo tanto, la moda es 22.
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Interpretacion:

El nimero de computadoras méas frecuente que se encuentra en

los 20 laboratorios de informatica de la universidad es 22.

Ejemplo 13: La siguiente tabla de distribucién de frecuencias

muestra la cantidad de asistencias a un taller de manejo de

recursos TICs para la ensefianza de la matematica que han

tenido 120 docentes participantes de la UGEL 01 en el distrito
de San Juan de Miraflores. El taller ofrecido por la UGEL 01
tiene como finalidad programar otro taller durante las

vacaciones de medio afio.

La moda esté ubicada en la fila cuya frecuencia es la mayor, en

este caso f, = 50, en consecuencia, la moda es 5.

M, =5
Distribucion de docentes participantes segiin la cantidad de
asistencias
Cantidad de asistencias | f;
0 2
1 1
2 1
3 20
4 37
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50
6 9
Total 120

Interpretacion: EIl ndmero de asistencias mas frecuente que
han tenidos los docentes en el taller programado por la UGEL

01 en el distrito de San Juan de Miraflores es 5.

Ejemplo 14: El resumen de las estaturas en centimetros, de 80
deportistas seleccionados entre los estudiantes del Il ciclo de
estudios en la facultad de una universidad que dio el
coordinador del area de deportes, estd representada en la
siguiente tabla de distribucién de frecuencias:

Distribucion de estudiantes
deportistas seguin su estatura (cm)

Estatura (cm) fi Tipo de variable segiin
[155. 160) 10 su naturaleza:
! Cuantitativa continua.
[160 ; 165) 15 Variable: Estatura
. (cm) de estudiantes

[165' 170) 26 universitarios.
[170;175] 8 Los datos estan

agrupados.
Total 80
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Caélculo de la moda

Datos:
= n=280
@ A=5
2 f; = f3 = 36: Mayor frecuencia absoluta simple.
2 Lipp = 165;
w dy=fi—f.1=36—16=20

» dy=f —fis, =36—18=18

Reemplazando en la férmula:

M, =1 +A< dy )
o= M T \d, + d,

)
20+ 18
M, =167,63157 = 167,63

M0=165+5<

Interpretacion:
La estatura mas frecuente entre los 80 estudiantes universitarios

deportistas seleccionados es de 16,63 cm.
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Comparacion entre las medidas de tendencia central
“Si la distribucion es unimodal y simétrica, entonces la media,

la mediana y la moda serdn igual entre si” (Pagano, 1998, p.
67).

ASIMETRIA Y MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL

Se cumple: Se cumple: Se cumple:

k=M,=M, X>M, >M, X <M, <M,
Y A Py

K g .‘r \\ AN

/ f b F 1

f .y N / \

i . e y |
Distribucién con Distribucién con

Distribucion simétrica asimétria positiva asimétria negativa

Fuente: https://nubededatos.blogspot.com/2015/01/medidas-de-
tendencia-central-en.html

Las categorias presentadas en el esquema se presentan cuando

la distribucion es unimodal, considérese también lo siguiente:
Cuando la distribucion es asimétrica, la media y la
mediana no seran iguales. Como la media es muy
afectada por los datos extremos, la primera tendra un
valor més cercano a los segundos que la mediana. Asi,
en caso de una distribucion asimétrica en forma

negativa o sesgada negativamente, la media serad
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menor que la mediana. Con una curva asimétrica en
forma positiva o sesgada positivamente, la media sera

mayor que la mediana. (Pagano, 1998, pp. 69-70).

Situacion didéactica N° 1

Titulo: Andlisis de notas en dos grupos de estudiantes
Descripcion: Estimado docente esta situacion consiste en que
el estudiante pueda responder a las preguntas formuladas en la
situacion respecto a las conclusiones de los descriptivos de dos
grupos de notas (correspondientes a un grupo de control y un

grupo experimental)

Analisis de notas en dos grupos de estudiantes
Un investigador ha recolectado las notas obtenidas por
estudiantes del grupo de control y el grupo experimental, los
cuales se muestran en la siguiente tabla.
Notas en el grupo control:
12; 16; 15; 7; 14, 13; 12, 15; 17, 8; 18; 18; 15; 12; 13; 8; 17; 14;
14; 11; 10; 17; 16; 12; 14; 15; 20; 6; 15; 11; 13

Notas en el grupo experimental:
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10; 16; 17;17; 15; 12; 10; 16; 17; 18; 15; 14; 14; 9; 15; 19; 15;
20; 12; 15;17; 16; 12; 17; 18; 19; 11; 17; 12; 16; 11

Medidas de tendencia central del grupo control con la

calculadora cientifica Casio Classwiz:

Ingresamos los valores de las notas del grupo control en la lista

del modo estadistica de la calculadora para luego obtener los

estadisticos.

Y o)
=
1 12
LAPALE, )
EElg 22 g 38 OO |
G:Estadistica T
o]
28 &
29 15
20 11
21|
13
0PN (3]
z =13, 48387097 | 5% =3, 395530398
S =413 f =31
En< =h974 mintz=1 =4
g% =10,59490114 1 =1z |
i =3, 300742514 Med =14
g2w  =11,25806452 03 =16

De este modo obtenemos la media (13,48) y la mediana (14),

para determinar la moda es necesario contar los datos, esto se
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puede realizar una vez ingresados a la lista de la calculadora y

generando un codigo QR para ver los graficos en Classpad.net

Presione para volver a la lista que contiene los datos:

13

1111, puede escanear el siguiente

Obtendréa un grafico, como el que se muestra:
En la ventana del Histogram, colocamos HStep=1
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Histogram

Data: AL:A31

Freq: 1
HStep: 1556
Hstart: 6

Histogram

Data: Al:A31

e

HStep: 1

e ——

De este modo obtenemos barras cuya altura es la frecuencia de

cada valor. El valor con la mayor frecuencia es la moda.
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= & ClassPad Math
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o
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7l 17

1
1
1
It
1
1
1
1

Comparacion de las medidas de tendencia central para los datos
del grupo control:

X<M, <M,

13,48 < 14 <15
Los datos del grupo control presentan una distribucion con

asimetria negativa.

Medidas de tendencia central del grupo experimental con la

calculadora cientifica Casio Classwiz:

o) o)
H s
1 10 28 17
2| 16 29 1z
3 17 20 16
| — 1/ —
17 11
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EJERCICIOS PROPUESTOS
En la siguiente imagen se presenta una noticia publicada

por el ministerio de salud del Perd.

2P 5
§% gob.pe | Plataforma digital iinica del Estado Peruano

Inicio » ElEstado » MINSA > Noticias » Mujeres en el Pert tienen 2.6 hijos en promedio

Ministerio de Salud

Mujeres en el Peru tienen 2.6 hijos en
promedio

Nota de Prensa

Hoy es el Dia Internacional de la Planificacién Familiar
- ~ =om MATERNIDAD
SALuDABLE v spouRa

3 de agostode 2012-12:00a. m.
La Tasa Global de Fecundidad (TGF) en el Pert es de 2.6 hijos por mujer, siendo |a region Tacna la que

registra menor tasa con 1.8 y Loreto la de mayor tasa con 4.6 hijos por mujer, segun |a Gltima Encuesta
Demogréfica y de Salud Familiar (ENDES) 2011.

Explique qué significa para Ud. la frase: “Mujeres en el

Perd tienen 2,6 hijos en promedio”
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2. Los puntajes obtenidos en una prueba de inteligencia
aplicada a 11 estudiantes de secundaria son: 101; 105; 92;
87; 115; 98; 103; 110; 90; 95; 93.

Determine el valor de la media de los puntajes.

3. Una medida de tendencia central es una medida de
posicidn, este valor representa a un conjunto de datos. Esta
medida no es:

a. Promedio Aritmético
b. Promedio Armonico

c. Mediana

d. Promedio Geométrico
e. Varianza

4. En la siguiente tabla se presenta el valor el valor de los
gastos diarios en transporte y comida de un estudiante
durante los dltimos 32 dias:

25 20 17 17 15 18 19 19
16 17 16 17 16 17 18 19
18 15 16 20 18 19 17 18
15 16 19 18 17 17 18 17

Determine la media, la mediana y la moda.
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5. Serecibié un préstamo de 1000 soles por 3 meses y al final
del periodo se pag6 un total 1467.40 soles; ¢ Cuél fue la tasa
de interés mensual promedio que se aplico al préstamo?

a.13,6 %
b. 23,4 %
c.125%
d. 11,8 %
e.11,3%

6. Las edades de un grupo de personas se organizaron en una
tabla de distribucion de frecuencias con 5 intervalos de
clase, donde el limite superior del tercer intervalo es 22.

Ademas, se sabe que:
#3=20 ; hy=hy=hs; h =%hy; Shy=06h,
Determine la media de las edades.

7. Laestatura media de once jugadores de un equipo de fatbol
es 172 cm. Se reemplaza un jugador lesionado por otro
nuevo y la talla media aumenta 1 cm.

A. Con esta informacién ;Qué puedes decir de la estatura

del nuevo jugador con respecto del jugador que fue

P4g. 78



reemplazado? ¢(Es mayor? (Es menor? ¢Cuanto?
Justifica tu respuesta.
Considerando que el jugador reemplazado tenia una
estatura de 165 cm, ¢(Cual seria la estatura del nuevo
jugador?
En una empresa donde el salario medio de los 50 con los
que cuentan es de S/.2400, se contratan 10 nuevos
vendedores con un salario medio igual al 60% de los
antiguos. Se proyecta un incremento de cada sueldo en
25% para el afio préximo. ¢Cuanto sera el salario medio el
préximo afio?
En una escuela secundaria del Peru se realizd un estudio
para determinar el Coeficiente de Inteligencia de los

estudiantes, los resultados se presentan en la siguiente

tabla:
Grado | Cantidad de estudiantes C.l. medio
1 157 90
2 132 98
3 123 102
4 102 107
5 88 115
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10.

11.

12.

13.

¢Cudl es el coeficiente de inteligencia medio de todos los
estudiantes de la escuela?

a. 100,74

b. 118,44

c. 3,16

d. 2,72

Dos obreros fabricaron 2400 objetos cada uno a razén de

60 y 40 objetos por hora. ;Cuantos objetos se fabricaron

por hora en promedio?

José ahorra S/ 20000 acumulando intereses variables cada

afio, durante 3 afios sus ahorros aumentaron sucesivamente

en5%, 21 %y 25 % cada afio, debido a los intereses. ¢, Cual

fue la tasa de crecimiento promedio anual de los ahorros de

José?

En una muestra de 10 tabletas de aspirina se encontraron

los siguientes pesos en gramos:

4,82; 4,77; 5,03; 4,90; 5,14; 4,94; 5,08; 5,09; 4,88, 5,12

¢ Cual es el peso medio de una tableta de aspirina?

Hay 20 personas en un ascensor, 8 mujeres y 12 hombres.

El peso medio de las mujeres es de 60 kilos y el de los
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14.

15.

16.

17.

18.

hombres de 80. ;Cual es el peso medio de las 10 personas
del ascensor?

Unos estudiantes llevan canicas a clase. Fernando lleva 15,
Carlos 24, Mario 18, Carolina 3 y César no lleva ninguno.
¢Como repartir las canicas de forma equitativa?

La altura media de los estudiantes de una universidad es
1,70 m. Se extrae una muestra aleatoria de 5 estudiantes y
se obtiene que las alturas de los 4 primeros son: 1,65 m;
180 m; 1,59 m; 1,74 m. ;Cudl es la altura mas probable del
quinto estudiante en la muestra?

Se tienen 6 datos cuyos valores son enteros y positivos, de
estos se sabe que la media es 7, la mediana es 6 y la moda
es 5. Determine el valor del dato mayor sabiendo que es el
maximo posible.

La edad media de ocho estudiantes de un aula del curso de
estadistica es 19,5 afios. Escribe ocho posibles edades de
estos estudiantes.

Se conoce que el promedio de edad de los egresados de la
facultad de Ciencias es 24 afios. Ademas, se sabe que no

todos egresan con la misma edad. Considerando esta
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19.

informacion, indique el valor de verdad de las siguientes

proposiciones:

a. Todos los estudiantes egresan de la facultad de
Ciencias con menos de 24 afios.

b. Todos los estudiantes egresan de la facultad de
Ciencias con mas de 24 afios.

c. Existe al menos un estudiante que egresa de la facultad
de Ciencias con exactamente 24 afios.

d. Existe al menos un estudiante que egresa de la
facultad de Ciencias con més 24 afios.

e. Existe al menos un estudiante que egresa de la facultad
de Ciencias con menos de 24 afios.

El entrenador de un equipo de véley debe seleccionar a una

de dos jugadoras para un partido importante. Los puntos

logrados por cada una, durante siete partidos de

entrenamiento fueron:

Jugadora Puntos marcados

Partido ler | 2do | 3er | 4to | 5to | 6to | 7mo

Mariella 16 17 22 17 20 18 17

Lourdes 18 20 18 21 23 8 19
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¢A cual de las dos jugadoras debe elegir el entrenador?
¢Por qué?
20. Explica qué significan para ti las siguientes frases:

a. En el Perq, la principal contribucién al crecimiento del
nimero de universidades ha sido la creacion de nuevas
universidades privadas societarias entre el afio 2000 y
2012: cerca de 3 universidades nuevas anualmente en
promedio.

b.El presidente del Organismo Supervisor de Inversion
Privada en Telecomunicaciones (Osiptel), informé que en
el Pert se roban, en promedio, cerca de 4 mil celulares al
dia.
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10.
11.
12.
13.

RESPUESTAS

Una dificultad para comprender el concepto de media se
evidencia cuando se asocia con la aproximacién a los
valores enteros mas cercanos y no como representante del
conjunto de datos. En este caso el promedio es una medida
de resumen que representa al grupo, no a cada integrante.
La media de los puntajes es 99
E
Media=17,625, mediana=17, moda=17
A
20,32
La estatura del nuevo jugador es mayor en 11 cm que la del
jugador anterior, si el jugador reemplazado tenia una
estatura de 165 cm, entonces el nuevo jugador tendrd una
estatura de 176cm.
S/ 2800
A
48
16,7 %
4,98 ¢
72 kg
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14. 12 canicas

15. 1,70 m

16. Respuesta: 16 (Los datos serian: 1; 5; 5; 7; 8; 16)

18.a.F;b.F;c.F;d. V; eV

19. Respecto a la media deben indicar que sale igual.

Argumentos validos:

= El entrenador debe elegir a Mariella porque sus puntajes
estan mas cercanos a la media. Los puntajes que ha
obtenido son méas homogeéneos, es bastante constante.

x  Elijo a Lourdes porque gand en puntos que Mariella.

2 Suma por encima de la mediana, comparamos 67 puntos
frente a 60 puntos que hizo Mariella.

2 Los que estan por la suma de debajo de la mediana pierde.
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1.

EJERCICIOS INTEGRADORES

Marque el tipo de distribucion segin corresponda:

Datos

Tipo de
distribucién

Simétrico

Asimetria negativa
Asimetria positiva
Ninguno

Primer conjunto de datos:

17 | 18 | 17 | 16 | 15
18 | 19 | 17 | 15 | 19
17 | 18 | 20 | 22 | 17
19 | 22 | 21 | 18 | 16

Variable: Edad en afios cumplidos de
ingresantes a una universidad en el
ciclo académico 2022-11.

Tipo de variable segiin su naturaleza:
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Segundo conjunto de datos:

113,23 /42 |5]|2

41204 4|1 /|34

Variable: Namero de hijos que tienen
los empleados de una pequefia
empresa.

Tipo de variable segiin su naturaleza:

Tercer conjunto de datos:

3,65 | 4,70 | 5,10 | 4,20 | 3,75
5,30 | 3,80 | 5,80 | 3,82 | 3,84
4,30 | 5,40 | 3,80 | 3,60 | 2,60

Variable: Intensidad en la escala de
Richter de los ultimos 15 sismos.

Tipo de variable segun su naturaleza:
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Cuarto conjunto de datos:

Variable: Monto en soles que recibe

un vendedor al mes.
Tipo de variable seglin su naturaleza:

850 | 1200 | 980 | 1500 | 800
860 | 1250 | 1220 | 1440 | 920
1075 | 1100 | 980 | 1320

Quinto conjunto de datos:

23

26

21|20

27

27

12

22

27 | 26

33

23

14

25

13 | 26

22

24

26

30

19 | 14

10

15

24

22

18 | 15

15

21

Variable: Tiempo en minutos que dura

las citas odontoldgicas en un
consultorio.
Tipo de variable segiin su naturaleza:
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Sexto conjunto de datos:

Variable: Cantidad de celulares con la
gue cuenta cada trabajador de una
empresa de telefonia.

Tipo de variable segiin su naturaleza:

Solucion:

Primer conjunto de datos: Asimetria positiva
Segundo conjunto de datos: Asimetria negativa
Tercer conjunto de datos: Asimetria positiva
Cuarto conjunto de datos: Asimetria positiva
Quinto conjunto de datos: Asimetria negativa

Sexto conjunto de datos: Ninguno
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